

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——育新机 开新局

创建工作进入实质阶段

广州期货交易所筹备组成立

羊城晚报讯 记者丁玲报道：记者9日晚间从中国证监会官网获悉，经国务院批准，中国证监会宣布成立广州期货交易所筹备组，开始广州期货交易所的筹建工作，标志着广州期货交易所的创建工作进入实质阶段。

证监会信息显示，设立广州期货交易所是中国期货市场改革发展的重大举措，对推动实体经济高质量发展、粤港澳大湾区建设和国家“一带一路”建设具有重大的战略意义和现实作用。

事实上，广州与期货交易颇有渊源。公开资料显示，广州曾最早在国内从事期货交易，在1992年成立新中国首家期货经

纪公司后，又先后设立了华南商品期货交易所等多家期货交易所，但在1998年国家整顿期货交易所时全部撤销。自2006年开始，广东省和广州市层面开启恢复设立广州期货交易所工作。

2019年2月18日《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《纲要》)发布，提出要支持广州建设绿色金融改革创新试验区，研究设立以碳排放为首个品种的创新型期货交易所后，广州期货交易所的设立就备受市场关注。

今年5月，中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局联合发布《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》，要求进一步推进金融开放创新，深化内地

与港澳金融合作，加大金融支持粤港澳大湾区建设力度，提升粤港澳大湾区在国家经济发展和对外开放中的支持引领作用。其中就提出要依托广州绿色金融改革创新试验区，建立完善粤港澳大湾区绿色金融合作工作机制，研究设立广州期货交易所。

9月2日，广州市政府常务会议审议通过了《关于贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的行动方案》(以下简称《方案》)，提到广州要加快推进重大项目和平台建设，推动广州期货交易所落地。

目前，广州正在配合国家有关部委做好交易所落地及交易品种研究储备。

声音

将加快大湾区金融创新步伐

广州期货交易所的设立受到广泛关注，主要在于其凝聚着金融市场对期货品种持续创新与期货市场对外开放提速的期待。中国(香港)金融衍生品投资研究院院长王红英此前接受媒体采访时表示，广州期货交易所立足于粤港澳大湾区，将在要素交易、价格发现、供应链稳定性管理方面起到更加直接的作用，与境内其他期货交易所形成南北互动的发展格局。

分析人士认为，广州期货交易所面世，将承载重要使命：广州期货交易所不但服务于粤港澳大湾区金融对外开放与产业

建设，还将加快金融市场对外开放的步伐。因此，广州期货交易所可能会围绕跨境金融品种、大湾区重点发展的新兴产业所需的大宗商品研发全新的期货品种，从而带动大湾区企业更好地管理大宗商品与跨境业务风险；同时，在粤港澳大湾区金融互联互通持续加强的大趋势下，广州期货交易所的设立，可能与香港证券交易所形成业务互补，从而加快大湾区内金融创新步伐，吸引更多全球资本参与大湾区各项金融创新交易，令国内金融对外开放的步伐走得更宽更好。

还绿于民

天河公园地铁站区域年底复绿

复绿和景观改造总面积约15万平方米，分两期实施

当下，广州天河公园内，地施工正如火如荼地展开。街坊们关心的公园地铁站周边复绿工作也有了新进展。近日，记者获悉，有关方面除了计划对天河公园地铁站所占地块开展大面积复绿和景观改造行动外，还将对园内的缤纷步道、台地花园、儿童活动区、山体道路、花林草地等景观进行改造。

本轮复绿和景观改造行动涉地块总面积约15万平方米，将根据广州地铁的退地时间分两期实施。目前，复绿和景观改造工程正处在招标阶段，天河区住房和园林局透露，相关施工方案预计于今年年底前实施。

预计今年年底施工

相信不少前来天河公园游玩的街坊都有留意到，近几年，在天河公园内的导览图左下角，有一片南北向的长条状区域被打上阴影，像一块遮盖公园的神秘面纱。

目前，复绿和景观改造工程正处在招标阶段。天河区住房和园林局相关负责人向记者透露进度：“工程监理已经挂网招标，预计在今年11月、12月施工。”

两年前曾小面积复绿

还绿于民是深化城市更新工作、推进高质量发展的重要举措，也是造福群众的民生工程。目前，在广州地铁借用天河公园用地区域，还有11号线、13号线二期工程仍在建设，而广州街坊对天河公园的复绿工程却早有



天河公园内，绿地旁边就是地铁工地

期盼。

在天府路与黄埔大道的交叉处，往天河公园西门方向走，沿路可见广州地铁的施工借地范围被围板围蔽起来。9日下午，秋阳透过林木间隙，工程隔板上树影婆娑，不时有路过的游客伸颈侧目往里瞧，对这片位处闹市区的建设热土好奇不已。家与天河公园西门仅一街之隔的陈阿婆告诉记者，天河公园西门的地铁借地区域曾于2018年小面积复绿过，复绿地块是现地铁21号线的部分围蔽施工点，共复绿草坪加路面约6000余平方米。“西门区域复绿后，街坊们进入公园的途径多了，方便了很多。”陈阿婆期待，随着地铁工程陆续推进，天河公园的西南角可以迎来更大面积的复绿。

地铁新线建设是好事，附近街坊既怀有对地铁新线开通的期待，也有对复绿后公园新景观的畅想。天河公园的常客刘叔建议，希望在逐步恢复绿化的同时，完善园内相关配套的建设。“园内路边可以设置更多的遮雨亭和石凳，走累了可以坐下来休息、聊聊天，让大家在公园内逗留更长、享受更多的休闲时光。”

超长假期点燃消费者出行热情 旅游产品日均交易额较“五一”涨130%



国庆中秋
假期买买买不停

全国投递快递包裹
18.2亿件

羊城晚报讯 记者林曦报道：根据国家邮政局统计数据显示，10月1日至8日，全国邮政快递业共揽收快递包裹18.2亿件，同比增长53.42%；投递快递包裹18亿件，同比增长62.51%。

据悉，我国消费市场加快线上线下融合发展，带动了邮政快递业继续保持高位增长态势。今年我国快递包裹业务量增长自2月份由负转正以来一直保持快速增长，目前稳定在30%以上的高速增长区间。

滴滴公布“十一”出行大数据：

北上蓉深渝成前五热门出行城市

羊城晚报讯 记者汪曼报道：9日，滴滴发布2020年国庆中秋假期出行总结，数据显示，“国庆、中秋”双节假期出行需求旺盛，相较端午小长假，双节期间旅游景点出行热度增加40%，大型交通枢纽出行热度增长超50%。北京、上海、成都、深圳、重庆、东莞、苏州、杭州、广州、天津为前十热门出行城市。同时，三四线城市假期出行热度超过一线城市。

记者从滴滴提供的数据了解到，杭州西湖风景名胜区、北京三里屯太古里、北京朝阳大悦城、成都宽窄巷子景区、天

安门广场、上海外滩、长沙五一广场、成都远洋太古里、天津大悦城、成都熊猫基地为全国十大热门目的地。从数据上看，三四线城市假期出行热度超过一线城市。

此外，受春节疫情影响，今年国庆期间不少人选择回家探亲，“过节如过年”，回家探亲活动带动出行旅游下沉。数据显示，滴滴顺风车假期期间的跨城订单总里程达到3821.93万公里，平均每日里程数比平时提升39.65%。由此可见，使用顺风车回家探亲或短途出游也成为假期新趋势。此外，值得一看的是，在车主同意的情况下，打车人可以带宠物一起出行，假期期间共有4096只宠物随主人一起搭顺风车出行。

夜间经济也成为今年国庆中秋双节假期的新亮点。晚7时至次日6时的数据

显示，双节期间，上海、北京、成都、深

圳、东莞、苏州、广州、杭州、重庆、天津等

城市夜间出行尤为活跃，夜间日均出行

量在全国排名居前。此外，晚6时至次日

零时，拉萨网约车夜间订单同比增长超

100%，贵阳、西宁、太原、兰州等中西部

城市网约车订单同比增长超10%，国庆

假期有力推动了西部地区夜经济复苏。

明起铁路实施新运行图

届时广州南站营运列车达到490对

羊城晚报讯 记者李志文报道：11日起，全国铁路将实行新的旅客列车运行图。届时，广州南站营运列车达到490对。此次调图后，广州南站及管内车站根据客流情况适当调整

了部分列车的运行，主要有以下3个变化：一是增开长沙、湛江等方向的列车9对。二是增开珠机城际线珠海站至珠海长隆站间的列车20对。三是优化列车运行区段及其他调整5对。

丰收节系列庆祝活动有效拉动节庆期间乡村消费 农产品销量同比增30%

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员穗农宣报道：为期17天、以“庆丰收、迎小康”为主题的广东省庆祝2020年中国农民丰收节暨广州市系列庆祝活动于10月8日圆满结束。根据广州市农业农村局9日的统计，当中“农民进城、市民下乡”文旅体验活动，鼓励市民下乡体验观光旅游，有效拉动了乡村消费，带动节庆期间农产品销售量同比增长30%，乡村旅游人数创历史新高，10月1日至3日更是日均超百万人次，被农民朋友称作“第二个春节”。

从9月22日开始，广东省庆祝2020年中国农民丰收节大会暨广州市系列庆祝活动启动晚会、全省乡村振兴（脱贫攻坚）成果展、粤港澳大湾区“菜篮子”暨广州现代农业嘉年华等重大活动，以及区、镇（街道）、村（社区）系列庆祝活动。其中，为期三天的农业嘉年华颇受广大市民欢迎，近5万市民实名进场参观、游购，农产品各销渠道销售共计400多万元，签订供销协议近8000万元。嘉年华的“瓜果长廊”成为网红打卡点，让农业深度走进国际大都市中心城区，让农民的丰收成果与市民分享。

与往年丰收节庆祝活动最大的不同是今年围绕城乡融合发展主线，丰收节庆祝活动主场创造性地设在广州城市中心，高标准高质量举行了广东省庆祝大会、全省乡村振兴成果展、粤港澳大湾区“菜篮子”暨广州现代农业嘉年华等重大活动，以及区、镇（街道）、村（社区）系列庆祝活动。

据省农业农村厅消息，今年丰收节期间，全省农旅融合项目接待游客达1.2亿人次，实现营业收入100亿元，同比增长30%以上。其中，粤港澳大湾区“菜篮子”工程累计供应蔬菜100多万吨，同比增长30%以上，粤港澳大湾区“菜篮子”工程累计供应蔬菜100多万吨，同比增长30%以上。

《广东印记》系列微视频第三季12日开播 35个微视频带您掌上览粤

羊城晚报讯 记者符畅报道：12日，由广东省人民政府地方志办公室出品的《广东印记》系列微视频第三季将通过“方志广东”微信公众号、学习强国等媒体平台同步开播。据悉，该系列微视频共35集，每集3分钟，由地方志视角，展示广东历史、文化、地理、物产、民俗等方面的独特印记。

据介绍，地方志是记载地域文化的百科全书，是鉴古知今的智慧宝藏。省地方志办自2017年开始实施《广东印记》系列微视频项目，第一、二季共计64集，在方志广东、学习强国等媒体播出后，反响热烈，截至今年9月，总浏览点击播放量突破7000万次，获广东省第六届网络文化精品评选“十佳视觉精品”称号。

为进一步满足当下阅读习惯，第三季微视频时长由原每集5分钟精减为3分钟，且题材更为广泛，既有中共广东省委

机关瑶坑旧址、彭湃故居等凝聚初心的革命史迹，也有一代大儒陈献章、中国铁路之父詹天佑等彪炳史册的岭南先贤；既有“中国第一举人村”歇马村、“中国四角楼之乡”林寨古村等文蕴深厚的传统村落，也有广州玉雕、阳江漆艺等千百年传承的匠心工艺以及台山鳗鱼、乳源彩石等独具岭南韵味的广东特产。短短3分钟的微视频，力求以更加精美的画面、简约的旁白，将内容宏大、内涵深厚的题材浓缩为志味、史味、趣味兼有的人文家宴，展示光影之下，独属于广东这方水土的万千风物、历史年轮。

按照播出计划，10月11日，将播出《广东印记》系列微视频第三季宣传片——《唤醒记忆·致敬广东》；10月12日，将正式播出微视频及推送文章，每周3集，周一、周三、周五各一集。

广东开展消防安全线上承诺活动

企事业单位需在11月30日前填报承诺书

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员穗消宣报道：记者9日从广东消防获悉，即日起至11月30日，广东省全面开展消防安全线上大承诺活动，企事业单位需在限期前完成线上承诺书填报，逾期填报将被标记为异常状态，并列入消防安全信用记录。

据悉，为进一步深化消防安全专项整治三年行动，贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于转发省政务服务数据管理局广东省市场监管局加快推进粤商通平台，在全省范围内开展企事业单位消防安全线上大承诺活动。活动要求全省企事业单位自主登录粤商通平台，自主开展平台注册工作，切实完善相关信息，签订消防安全承诺书。

吉珠和中大新华拟更名

吉林大学珠海学院将转设为珠海科技学院、中山大学新华学院转设为广州新华学院

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道：10月9日，广东省教育厅发布了《关于省高等学校设置评议委员会评议结果的公示》，公示了两所院校的转设更名。

其中，吉林大学珠海学院转设为珠海科技学院、中山大学新华学院转设为广州新华学院，现向社会公示。公示时间为2020年10月9日—10月14日。

吉林大学珠海学院成立于2004年，现由吉林大学与珠海市华政教育投资有限公司在吉林大学珠海校区合作建设的独立学院。学校现设有25个二级学院、9个学科专业集群，60个本科专业，全日制普通本科在校生30000余名。

中山大学新华学院则成立于2005年，是中山大学与广东东宝

集团有限公司按新机制新模式申办建设，是一所涵盖了经济学、法学、教育学、文学、理学、工学、医学、管理学、艺术学等学科的综合性全日制普通高等院校。学校现有广州校区和东莞校区，占地面积2185亩（含配套用地600亩），面向全国招生，已招收十五届毕业生，在校生2.2万余人。

今年，教育部要求，到2020年末，各独立学院全部制定转设工作方案，同时推动一批独立学院实现转设。目前，广东正加快推进独立学院转设更名。迄今已有广东技术师范大学天河学院正式转设为独立学院，还有中山大学南方学院等4所院校正在申请转设更名中。